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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch am 
06.06.2023 im "Unse Gemeendehuus" in de Hattstedtermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Solvei Domeyer 
Gemeindevertreter Kai Feddersen 
Gemeindevertreter Malte Feierabend 
Gemeindevertreter Marten Domeyer 
Gemeindevertreter Thomas Freiberg 
Gemeindevertreter Christian-Melf Hinrichsen 
Gemeindevertreter Dennis Schlichte 
Gemeindevertreter Nils Feddersen 
Gemeindevertreter Momme Hansen 

 
Außerdem sind anwesend: 
vorheriger Gemeindevertreter  Marco Treptow 
vorheriger Gemeindevertreter Timo Feierabend ab 19:40 Uhr 
vorheriger Gemeindevertreterin Tanja Paulsen 
vorheriger Gemeindevertreterin Gundula Lietz ab 19:10 Uhr 
Elline Lorenzen, Ehrenbürgermeisterin 
Lorenz-Thomas Feddersen, Ehrenbürgermeister 
Leyf Lindemann, Wehrführer 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
Jara Steffen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
sowie 7 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und Fest-

stellung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
5. Erklärung der Fraktionen 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
8. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl der Mitglieder und des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 
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14. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Kindergartenaus-
schuss "An de Kark" 

15. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversamm-
lung des Wasserverbandes 

16. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für die Teilnehmergemein-
schaft der Flurbereinigung 

17. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Verein "Naturmanage-
ment Bürgerwindpark" 

18. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Verein "Runder Tisch 
Naturschutz Nordfriesland e.V. - Lokale Aktion" 

19. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Friedhofsausschuss 
20. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

16. Sitzung am 19.04.2023 
21. Einwohnerfragestunde 
22. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
23. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
24. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2022 
25. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Fehlbetrages 
26. Kindergartenangelegenheiten 
27. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-

treter 
  
 Nicht öffentlich 
28. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
29. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 

 

 
 

Die bisherige Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindever-
tretung (GV) ist beschlussfähig. 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 

 
 

 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem Tagesordnungspunkt 28 ausgeschlossen. 
 
 

 

 
 
 

3. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

• Es wird über das Ergebnis der Umfrage in der Gemeinde zu Solarparks berichtet und 
klargestellt, dass die Gemeinde wenig Einfluss auf die Erstellung von Solarparks hat. 
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• Es sind noch nicht, wie geplant, alle Haushalte am Glasfasernetz angeschlossen. We-
gen der Banketten und Straßenabsackungen ist die Gemeinde weiterhin mit dem Breit-
band-Zweckverband im Gespräch. 

• Weiterhin erfolgen Jubiläumsgrüße nach telefonischer Anmeldung. Es steht noch ein 
80. und ein 85. Geburtstag sowie eine goldene Hochzeit an. 

• Ein Dankeschön an alle Helfer bei der Kommunalwahl am 14.05.2023. 

• Am Pfingstsonnabend fand das Dorfringreiten statt. Das Treckerringstechen ist für 
den 05.08.23 geplant und das Amtsringreiten findet am 20.08.23 in der Hattstedter-
marsch statt. 

• Die Arbeitsgruppe in Sachen Katastrophenschutz stellt demnächst die Ideen der Ge-
meindevertretung vor. 

• Am 29.06.23 um 19.00 Uhr findet bei Christiansens Gasthof die Neuwahl des Vorstan-
des der Teilnehmergemeinschaft des vereinfachten Flurbereinigungsverfahrens 
Hattstedtermarsch statt. Alle Eigentümer und Eigentümerinnen sind eingeladen. 

• Am 03.05.23 fand die Wehrführerdienstversammlung in der Hattstedtermarsch statt. 

• Ein großes Dankeschön an die Kameradinnen und Kameraden der freiwilligen Feu-
erwehr, stellvertretend an Leyf Lindemann, an Hans und Sabine Lätare sowie an die 
Gemeindevertretung für die Arbeit. 
 
 

 
 

 
 

 

4. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 

 
 

Als Dienstältestes Mitglied wird Kai Feddersen festgestellt.  
 
 

 
5. Erklärung der Fraktionen       
 
 

Einstimmig wird beschlossen, dass keine Fraktionserklärung erfolgen soll.  
 

 

 

 
 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 

 

Kai Feddersen übernimmt die Sitzungsführung.  
 
Kai Feddersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Solvei Domeyer vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Solvei Domeyer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
 
 

 

7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

Kai Feddersen ernennt Solvei Domeyer zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungs-
urkunde aus. Solvei Domeyer leistet den Beamteneid. 
 
Die Sitzungsführung geht nun auf Solvei Domeyer als Vorsitzende über. 
 
 
 
 

 

8. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters       
 
 

Wahl der/des 1. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister: 
Solvei Domeyer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Melf Hinrichsen vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Melf Hinrichsen wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
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Wahl der/des 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister: 
Solvei Domeyer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Kai Feddersen vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Kai Feddersen wird einstimmig mit eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 

9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 

 

Solvei Domeyer ernennt Melf Hinrichsen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
Solvei Domeyer ernennt Kai Feddersen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
Kai Feddersen und Melf Hinrichsen leisten den Beamteneid. 
 

 

 

 
 
 

10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Solvei Domeyer verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als 
Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 

 
 

 
 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt:  
Vorsitzender:  Malte Feierabend  
Stellv. Vorsitzende: Marten Domeyer 
Mitglied:  Dennis Schlichte 

 

 
 

 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Melf Hinrichsen. 

 

 

 
 
13. Wahl der Mitglieder und des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschus-
ses       
 

 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt:  
Vorsitzender:  Momme Hansen 
Stellv. Vorsitzende: Melf Hinrichsen 
Mitglied:  Dennis Schlichte, Marten Domeyer, Nils Feddersen 
 
 
 

14. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Kindergartenaus-
schuss "An de Kark"       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Solvei Domeyer und Momme Hansen. 

 
 

 
 
 

15. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsver-
sammlung des Wasserverbandes       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Kai Feddersen und Nils Feddersen. 
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16. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für die Teilnehmergemein-
schaft der Flurbereinigung       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Solvei Domeyer, Melf Hinrichsen und 
Thomas Freiberg. 

 
 

 
 

 
17. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Verein "Naturma-
nagement Bürgerwindpark"       
 
 

 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Malte Feierabend und Nils Feddersen. 

 
 

 
18. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Verein "Runder 
Tisch Naturschutz Nordfriesland e.V. - Lokale Aktion"    
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Solvei Domeyer und Momme Hansen. 

 
 

 
 

 
19. Benennung eines Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Friedhofsaus-
schuss       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Solvei Domeyer, Marten Domeyer und Kai 
Feddersen. 

 
 

 

 
20. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 16. Sitzung am 19.04.2023       
 

 

Die Niederschrift über die 16. Sitzung am 19.04.2023 wird einstimmig festgestellt. 
 
 

 

 
 

 
21. Einwohnerfragestunde       
 

 

• Der Deichgraf Andreas Boysen freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
 

 
 

 
 

 
22. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Amtsausschuss 
Solvei Domeyer berichtet über die letzte Sitzung am 11.05.2023 in Horstedt. Unter anderem 
wurde die App „Dorf-Funk“ vorgestellt. 
 

 
 

 
 

 
23. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 

 

 
 

 
24. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2022       
 
 

Einstimmig genehmigt die Gemeindevertretung die über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen bzw. Auszahlungen für 2022. 
 
 
25. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Fehlbetrages    
 

 

Solvei Domeyer stellt den Jahresabschluss 2022 vor.  
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Die Gemeindevertretung Hattstedtermarsch beschließt einstimmig den Jahresabschluss und 
den Jahresüberschuss in Höhe von 202.037,38 € der Allgemeinen Rücklage zuzuführen. Die 
Alleimeine Rücklage beträgt dann 631.905,72 € und die Ergebnisrücklage beträgt 141.856,55 
€, dies sind 22,45 % der Allgemeinen Rücklage.  
 

 
 
26. Kindergartenangelegenheiten       
 
 

Am 27.04.2023 fand die kombinierte Beirat- und Ausschusssitzung statt. Der Jahresabschluss 
wurde vom evangelischen Kita-Werk vorgestellt. Der Überschuss beträgt 4.991,03 €. Die 
Schließzeiten wurden von der Kindergartenleitung erarbeitet.  
 
Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung dem Jahresabschuss und den Schließzeiten zu.  
 
 

 

 
 

 
27. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter       
 

 

Solvei Domeyer bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertretern Gundula Lietz, Marco Treptow, Timo Feierabend und Tanja Paulsen. Sie 
überreicht allen ein Geschenk und spricht ihren Dank für die vergangene geleistete Arbeit in 
der Gemeindevertretung aus.  
 
In dem Zusammenhang wird sich auch bei dem Wehführer Leyf Lindemann für seine Arbeit 
mit einem Geschenk bedankt. 
 

 

 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 

 
28. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

 
… 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 

 
 

29. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
Solvei Domeyer gibt folgendes bekannt: 
 

• Beschlussfassung über Sitzungsgelder 

• Vorstellung über ein Bauvorhaben ohne Beschlussfassung 
 
 
 
 
 

 

Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 20:15 Uhr

